

# Hamas和以色列互换第四批被扣押人员 加沙停火延长两天

新华社北京11月28日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列分别于27日和28日凌晨释放第四批被扣押人员。卡塔尔外交部27日说,哈马斯和以色列已同意将加沙地带人道主义停火协议延长两天。哈马斯同日发表声明,证实这一说法。

包括联合国在内的国际社会欢迎停火延长,但联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯说,鉴于加沙地带人道主义危机严重,停火仅延长两天无法满足当地民众需求。停火延长

卡塔尔外交部发言人27日在社交媒体上说,一项旨在“将加沙地带人道主义停火延长两天”的协议已达成。哈马斯同日发表声明说,已同埃及和卡塔尔达成协议,将加沙地带停火期限延长两天。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比27日欢迎停火延长。他告诉媒体记者,美国希望看到停火延长,但这取决于哈马斯是否继续释放被扣押人员。

以色列和哈马斯达成的临时停火协议24日7时生效,为期四天。以色列方面尚未就停火延长明确表态。不过,以色列军队电台28日援引以色列总理办公室消息报道,基于延长的停火协议,以色列政府收到哈马斯将于28日释放的被扣押人员名单。美国阿克西奥斯新闻网站报道,这份名单包括10名被扣押人员。

卡塔尔、美国、以色列和哈马斯方面均未明确说明,以色列和哈马斯打算在停火延长期间各自释放多少被扣押人员。不过,按照参与斡旋的埃及方面、即埃及新闻总署署长迪亚·拉什万先前的说法,停火延长协议包括释放20名以方被扣押人员,以及60名被关押的巴勒斯坦人。

柯比同样表示,为延长临时停火协议,哈马斯承诺再释放20名妇女和儿童。

28日清晨,33名巴勒斯坦被关押人员抵达东耶路撒冷和约旦河西岸城市拉姆安拉。前一晚,哈马斯释放了第四批被扣押人员,11名持双重国籍的以色列人经由红十字国际委员会移交给以色列国防军。

至此,在以色列和哈马斯达成的临时停火协议框架下,哈马斯释放约50名以色列被扣押人员,以色列释放150名其关押的巴勒斯坦人。

以方先前说,约240名以色列和外国公民被扣押在加沙地带,其中约210人被哈马斯扣押,还有一些被巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)等其他武装组织扣押。加沙惨况

就停火延长,古特雷斯表示,这如同在“战争的黑暗中”让加沙地带“一瞥希望与人性”,但由于这一地区人道主义危机不断加剧,两天无法满足加沙民众需求。

“我强烈希望(停火延长)能使我们向加沙地带遭受痛苦的民众提供更多人道主义援助。”古特雷斯说。

在停火带来的短暂宁静中,加沙地带的断瓦残垣格外刺眼。媒体报道的画面显示,在加沙地带北部城镇拜特哈嫩,几乎每栋建筑都已损毁,其中有些仅剩混凝土框架,摇摇欲坠。在加沙城,许多医院人去楼空,楼体上布满弹痕。

美联社数据显示,加沙地带230万人口中,约四分之一因以方军事行动流离失所;超过100万人在联合国庇护所栖身。

虽然停火协议生效期间燃料可进入加沙地带,但按照加沙地带卫生部门说法,加沙地带北部的医院仍未获得燃料,发电机重启遥遥无期。

加沙城市长叶海亚·西拉杰说,没有燃料,当地就无法清理街道上的垃圾,也无法处理污水,公共卫生“灾难”迫在眉睫。(王逸君)



11月27日,孩子们在加沙地带南部城市拉法一处公园玩耍。  
新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)



11月28日,载有获释巴勒斯坦被关押人员的大巴抵达约旦河西岸城市拉姆安拉。  
新华社发(艾曼·诺巴尼摄)



11月27日,在耶路撒冷,人们查看被扣押人员海报。  
新华社记者 陈君清 摄

## 马斯克访问以色列 谈妥“星链”应用

新华社北京11月28日电 世界首富、美国硅谷企业家埃隆·马斯克27日访问以色列,与以方就允许加沙地带使用其名下企业的“星链”卫星互联网通信服务达成“原则性共识”。

马斯克因名下社交媒体平台X(前身为推特)充斥所谓“反犹言论”而承受压力。访以期间,他没有直接谈及相关议题,但承诺将尽己所能阻止传播仇恨。

马斯克名下太空探索技术公司正在太空组建由近两万颗卫星组成的“星链”网络,从太空向地球提供高速互联网接入服务。据美国《华盛顿邮报》27日报道,现阶段大约5000颗卫星投入运营,“星链”主要方便没有宽带的偏远地区使用互联网,在灾区充当重要通信工具。

新一轮巴以冲突10月7日爆发后,加沙地带多次断电,当地居民无法与外界或彼此联络。在以军持续空袭时,加沙地带巴勒斯坦民众甚至无法联系急救服务。

据路透社报道,马斯克曾提议用“星链”支持加沙地带与“受国际公认的援助组织”保持通信联系。以色列通信部长什洛莫·卡尔希表示反对,称巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)会利用“星链”进行“恐怖活动”。

按照他的说法,只有在以色列通信部批准下,“星链”设备才能在加沙地带使用。

暂不清楚“星链”将如何在加沙地带供巴勒斯坦民众使用。使用“星链”需要地面终端。

“星链”被视作在俄乌冲突中发挥重要作用。乌军利用“星链”操控无人机、无人艇打击俄军。马斯克在传记中披露,他去年9月拒绝激活克里米亚地区“星链”卫星通信服务,致使乌克兰未能成功偷袭俄罗斯黑海舰队。

为此,美国国防部还与太空探索技术公司补签合同,正式要求后者在乌克兰提供“星链”服务。五角大楼拒绝披露合同性质以及如何管控“星链”在乌服务。

马斯克27日还与以色列总理本雅明·内塔尼亚胡、总统伊萨克·赫尔佐格会晤。

内塔尼亚胡当天与马斯克一同造访10月7日遭哈马斯突袭的一家集体农场。两人当天还在X平台上直播对话。据法新社报道,内塔尼亚胡在直播中说,消灭哈马斯后需要让加沙地带“非军事化”,“那时我们也必须重建加沙,我希望届时我们的阿拉伯朋友能施以援手”。他还告诉马斯克,希望恢复经美国斡旋与沙特阿拉伯关系正常化的谈判。马斯克说,愿意为加沙地带重建提供帮助。(海洋)

## “真实”当选韦氏词典年度词汇

新华社北京11月28日电 韦氏词典编辑出版商美国韦氏出版公司27日宣布,将英文单词authentic(意为真实的、正宗的等)定为2023年的年度词汇。

### 真假难辨

韦氏出版公司发表声明说,authentic往年也是搜索热词,但今年受人工智能技术成为热门话题等因素影响,这个词的搜索量激增。

声明说,随着人工智能技术异军突起,真假界限变得越来越模糊。虽然人们追求真实,但真实难以界定,常常引起讨论,促使很多人去字典中找寻真实的含义。

韦氏词典特约编辑皮特·索科洛夫斯基接受美联社记者采访时说:“我们将2023年视作真实性遭遇危机的一年。”

“我们能否相信一个学生的论文是他自己写的?我们能否相信一名政客发的某个声明?我们有时甚至不相信我们亲眼所看到的或亲耳听到的。”索科洛夫斯基说。

索科洛夫斯基认为,当人们越来越怀疑事物的真实性时,对真实性也就越来越重视。

### 不约而同

据路透社报道,另外一些权威英文词典今年选定的年度词汇也与人工智能相关。

《柯林斯英语词典》出版方11月1日宣布,“人工智能”的英文缩写AI当选今年“年度单词”。

根据《柯林斯英语词典》释义,AI是人工智能Artificial Intelligence的缩写,即电脑程序对人类心智功能的模仿。词典出版方发表的声明说,AI被视作下一次技术革命的代表,发展迅速,成为2023年的话题。

英国《剑桥词典》编纂者15日宣布,与人工智能相关的单词hallucinate(产生幻觉)成为这部词典的年度词汇,hallucinate的传统释义为“似乎看到、听到、感觉到或闻到不存在的东西,通常是因为健康原因或因为服用药物”,如今词典给这个单词新增一个释义,即人工智能产生虚假信息。

《剑桥词典》编纂者说,人工智能工具,特别是用大型语言模型训练出的工具,可以生成像模像样、令人信以为真的文章,但是这些文章可能基于虚假、误导性甚至编造出的“事实”生成。

《剑桥词典》出版经理温达琳·尼科尔说,人工智能回答问题时可能以假乱真,这提醒人们“在运用这些工具时依然需要带有批判性思维”。(欧飒)

## 南非一矿井电梯坠落事故 致11人死亡

新华社约翰内斯堡11月28日电(记者谢江)据南非媒体28日报道,位于南非西北省勒斯滕堡市的一家矿井27日发生电梯坠落事故,造成11名矿工死亡。

南非“非洲电子新闻频道”报道说,事故发生在南非英帕拉铂金公司位于勒斯滕堡的一处竖井操作区,一台运送矿工的电梯意外坠落。事故发生时,运输梯内共有88名矿工。

英帕拉铂金公司说,其余77名矿工获救,伤者已被送往医院。目前,事故原因正在调查中。